



隐在南山坪的世外桃源

本报记者 宋美慧

春日已到，市城区街道旁的桃花都开了不少，放眼望去，一片春和景明。要说赏桃花，在张家界第一想到的就是南山坪乡，听说在那里有一片堪比陶渊明笔下的世外桃源。

从市城区出发上长张高速大约行驶50分钟，从岩泊渡收费站下高速，再沿205乡道行驶约25分钟就可到达南山坪乡，那片世外桃源就藏匿在南山坪乡一个叫新坪村的村落里。

到新坪村后，有一山洞，洞口上方的石壁上有一匾牌，上面写着“南山桃源”四个大字，潇洒豪放，可以看出书写者的挥洒自如。从口入，初极狭，才通一小车，洞内蜿蜒曲折，行约两三分钟，豁然开朗。正如陶渊明《桃花源记》所写：土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。

出山洞后不久就能看见一个极具土家气息的吊脚楼大门，为眼前

的景色添加了一抹古色古香的气韵。沿着乡间小路一直行驶，大约五六分钟就能在村道旁边看到那一大片桃花林。

一走进这片桃林，就像走进了花的世界。桃花有粉红的、深红的、浅紫的，在青翠欲滴的绿叶



映衬下更显得鲜艳娇美。有的花瓣全展了开，一丝丝红色的花芯顶着嫩黄色的尖，调皮地探出头。有的还是花骨朵儿，看起来饱胀得马上要破裂似的。一阵风吹来，朵朵桃花像一只只花蝴蝶拍打着翅膀翩翩起舞，叫人目不暇接。若是遇到晴天，傍晚的桃花林在一片粉橘色夕阳的照映下，真可谓“桃之夭夭，灼灼其华”！

每年三月中下旬，是这里桃花开得最灿烂的时候。此时，这里通常还会举办桃花节，引来无数游客前来踏青游玩。

在这个世外桃源里还有一处两层的老人休闲疗养基地，基地的创始人是位名叫赵启成的退休老人，他告诉记者，自己当初一来到这里就被这儿的景色深深吸引，回去后立即决定将基地选址定在此处。他认为这里也符合中国老年人心中最宜安享晚年的世外桃源的真实写照，自己也并不是为了盈利，而是为了给像他这样的退休老人提供一个抱团养老的温暖场所。

老山界的新风景

群峰叠嶂，高耸入云；悬崖沟壑，深不可测，这是华南第一峰猫儿山所在山麓越城岭给人的印象。这里又称老山界，是80多年前红军长征突破湘江后翻越的第一座大山，一处被视为鸟儿也飞不过的天险。

而今这里鸟语花香、溪水潺潺，一栋栋精致的小楼房点缀在绿荫丛中，曾经深居于此的少数民族群众，摇身变成了民宿、农家乐的经营好手，昔日地势险峻、资源贫瘠的老山界旧貌换新颜。

位于猫儿山脚下的广西桂林市兴安县华江瑶族乡高寨村是红军当年经过的地方。村民邓凤志说，当年有红军战士曾住过他家，他的曾祖父还给红军带过路。2004年，邓凤志将他家位于村口的老房子改造成民宿和农家乐，迎接八方游客。

每到旅游旺季，邓凤志家的14间客房总被订满。在邓凤志等人的示

范带动下，高寨村近年来开起了50多家民宿和农家乐。开车行驶在村道上，一栋栋漂亮的楼房扑面而来。

无产阶级革命家陆定一在《老山界》中写道：向上看，火把在头顶上一点点排到天空；向下看，简直是绝壁，火把照着人的脸，就在脚底下。

有路才有希望。上世纪70年代，高寨村通了公路。2003年，猫儿山自然保护区获批成为国家级自然保护区，华江乡村民们渐渐尝到旅游发展的甜头。

2016年2月，兴安县启动国家全域旅游示范区创建工作，依托得天独厚的资源优势、文化底蕴、产业基础和区位交通优势，全面提升旅游品质，打造了许多旅游景点，绘制出“星罗棋布、众星拱月”的全域旅游画卷。

走进华江乡高寨村梁家寨，竹林摇曳、溪水透亮，一栋栋具有瑶

族特色的民居错落有致，红色文化广场、农耕展示区等别有味道。2019年，村民杨维武和家人开办民宿、发展农家乐。

如今的华江乡，民宿和农家乐遍地开花，发展旅游的同时，还带动脱贫。一些民宿酒店不但吸纳贫困户就业，而且帮助他们销售一些土特产。

华江乡旅游协会会长李小华说。

红军的故事激励着一代代老山界人。为纪念这段历史，村民曾建华开了一家以“老山界”命名的红军主题农家乐。农家乐推出了红军餐，树皮树根、野草野菜等让人们从舌尖上重回那个年代。当前，兴安县正在推进长征国家文化公园兴安段建设，进一步挖掘红色廊道的历史文化资源，老山界将更好地被人们铭记。

（据新华社）

黄龙洞： 龙宫大厅 如临仙境

本报记者 李成义 通讯员 李远明

武陵源里峰林奇美，黄龙洞内山河壮丽。据黄龙洞景区的导游介绍，黄龙洞以立体的洞穴结构，庞大的洞穴空间，宽阔的厅堂及数以万计的石笋，高大的洞穴瀑布，水陆兼备的游览线等优势构成了极具特色的游览洞穴。

一路蜿蜒前行，在洞中仿佛行走迷宫一样让人目不暇接。黄龙洞体分四层，洞中有洞，洞中有山，山中有洞，洞中有河。其规模之大、内容之全、景色之美，包含了溶洞学的所有内容。因此被称为“世界溶洞全能冠军”，它的声誉名震全球。

黄龙洞的最高层当属龙宫大厅，初入龙宫，只见多达数千根各式各样、千姿百态的钟乳石错落有致、密布成林，让人眼前一亮。琳琅满目的龙宫大厅中，尤以其镇洞之宝“定海神针”最令人赞叹。

“定海神针”是黄龙洞景区的标志性景点，也是黄龙洞最高的石笋，两头粗中间细，宛如孙悟空手中的金箍棒。它高近20米，亭亭玉立在龙宫西部的斜坡上，异常壮观，异常神奇！在五彩灯光的照耀下，如梦似幻，宛如仙境。1998年，黄龙洞公司为它买下了一个亿的保险，在世界上开创了为资源性资产投保之先河。

龙宫是黄龙洞最精彩也是游玩线路中靠后的一段，游览完，黄龙洞之行也基本结束了。

据了解，黄龙洞现已开放有龙舞厅、响水河、天柱街、天仙瀑、龙宫等6大游览区，主要景观有定海神针、万年雪松、龙王宝座、火箭升空、花果山、天仙瀑布、海螺吹天、双门迎宾、沧海桑田、黄土高坡等100多个。

三八国际妇女节即将到来，黄龙洞景区在3月1日至3月8日针对女性游客总共推出了100张单价50元的节日活动门票，趁着春日正好，来这里赏溶洞奇观吧。

